OKE we Wroctawiu

Wstepne informacje o wynikach sprawdzianu w 2012 r.

w wojewddztwie dolnglaskim

Do sprawdzianu 3 kwietnia 2012 roku na terenie wopztwa dolnélaskiegoprzystpito 24339ucznidw.
Test w wersji standardowej (arkusz S-1-122) razwivato 23901 ucznidw. Arkusz egzaminacyjny
zawieral 26 zada sprawdzajcych poziom opanowania umggjosci czytania, pisania, rozumowania,
korzystania z informacji i wykorzystania wiedzy waptyce (Rozkltad wynikéw ucznidéw i parametry
statystyczne rozktadu wynikowa slostpnetuta)). Za poprawne wykonanie wszystkich zadaozna byto
otrzyma& 40 punktow.

Tegoroczny zestaw za@dyt nieco trudniejszy od ubiegtoroczneddczniowie najwysze wyniki uzyskali
Zza rozwhzanie zada sprawdzajcych umiegtnos¢ korzystania z informacji, nite poradzili sobie
z czytaniem i pisaniem, a najstabiej z zadaniamimagajcymi wykorzystania posiadanej wiedzy
w praktyce.

CZYTANIE

Czytanie sprawdzano 10 zadaniami Za ich wykonarogne byto otrzymé 10 punktéw.Sredni wynik
uzyskany przez széstoklasistow wyniost 6,3 pkt.

Najtatwiejsze w obszarze czytanie bylo zadanie A@egajce na rozpoznaniu wersu, w ktérym ujawnia
sie osoba mowica w wierszu.

12. Ktore stowaswiadcz o tym,ze postd moéwiaca jest uczestnikiem wydary2

Szalata burza w nocy.
Potem wszystko ucichto.
Lsniq katuze jak tarcze...
Gdy switem wychodze...

00>

Sprawdzano, czy uozena podstawie formy gramatycznej czasownika idigmfef podmiot mowicy
w telgcie. Jest to umiejetdd wana, sid czsto ¢wiczona na lekcjach pwieconych analizie dzieta
literackiego.

Najtrudniejsze w obszarze czytania okazataadanie 6.

6. W pierwszym akapicie autor postuguje szasownikami w 1. osobie liczby mnogiggby

A. nawiaza¢ blizszy kontakt z odbiora.

B. wyrazt swop fascynag filmami akcji.

C. ocent zywiotowe reakcje widzéw na film.

D. zackeci¢ widzoéw do wspoélnego oglania filmow.

Sprawdzano, czy uczniowie potrafbkresli¢ intencg autora, ktory celowo identyfikujeesz widzami,

uzywajc czasownikdédw w 1. osobie liczby mnogiej. Zadanlsatda wang dla komunikowania giz innymi

umiegtnasé¢ swiadomego postugiwania esiroznymi srodkami pzykowymi dla osiagetia zamierzonego
celu. S4¢d na lekcjach péwieconych analizie tekstu @xiej powinny pada pytania:po co?, w jakim celu?
dlaczegoya nie tylkgakie srodki jezykowe stosuje autor.

PISANIE

Pisanie sprawdzano dwoma zadaniami, z ktérych jedno polegato na napisaniu opowiadania, a drugie
instrukcji. Za ich wykonanie ucze mégt otrzymaé 10 punktéw. Sredni uzyskany wynik za te umiejetnos¢ to
5,7.


www.oke.wroc.pl/images/library/File/pdfy/2a_WstWynSpr.pdf

26. Napisz opowiadanie o tym, jak ktos zrobit mitg niespodzianke swoim domownikom.

Sprawdzano umiejetnos¢:
= pisania na temat i zgodnie z celem. UczeA opowiada o ciggu wydarzen, ktére doprowadzity
do zrobienia komus mitej niespodzianki. Wypowiedz jest logicznie uporzagdkowana.
= postugiwania sie zréznicowanym stownictwem i sktadnig do budowaniu napiecia, dynamizowania
akcji, opisywania przezy¢ i emoc;ji itp.
= przestrzegania norm gramatycznych, ortograficznych i interpunkcyjnych.

Tegoroczni szdstoklasisci znakomicie poradzili sobie z napisaniem instrukcji przyrzqdzenia napoju,
konsekwentnie zachowujgc jednorodnos¢ stylistyczng tekstu, tzn. postugujgc sie wybranym rodzajem
wypowiedzen, np. rownowaznikami zdan. Oznacza to, ze potrafiq precyzyjne sformufowac polecenia
dotyczqce sytuacji zyciowych. Jest to umiejetnosc praktyczna, przydatna w codziennych kontaktach.

Analiza opowiadarn, ktdre napisali szostoklasisci, pokazata, ze postugiwanie sie srodkami jezykowymi
stuzgcymi okreslonemu celowi, np. budowaniu napiecia w opowiadaniu, dynamizowaniu akcji, opisywaniu
przezyé i emocji, jest dla ucznidw najtrudniejsze. Swiadome postugiwanie sie jezykiem w celu
odpowiedniego przekazania informacji jest umiejetnosciq niezwykle przydatng w Zyciu codziennym.
Nalezatoby zatem na lekcjach jezyka polskiego wiecej czasu poswieci¢ na wzbogacanie czynnego jezyka
ucznia, na cwiczenia, ktore nauczg, jak swiadomie dobiera¢ stowa, aby kogos np. przeprosi¢, wyrazic¢
wspotczucie, odmowic komus.

ROZUMOWANIE

Rozumowanie sprawdzano 7 zadaniami. Uczen modgt uzyskac za ich rozwigzanie maksymalnie 8 punktdéw.
Sredni wynik w tym obszarze wyniést 4,1 pkt.

Najtatwiejszym w obszarze rozumowanie okazato sie zadanie 4.

4. Ktore wydarzenie z historii kina powinno by¢ opisane w pustej kratce?

1878 1889 1917 1928
® ® ® ®
Odkrycie || Eksperyment || Wynalezienie || ...................... Pierwsza transmisja
, kinetoskopu || ... telewizyjna
00
A.  Skonstruowanie kinematografu.
B.  Pierwszy n&wiecie seans filmowy.
C. Pokaz pierwszego filmwadickowego.
D. Pocatek produkcji kolorowych filméw.

Sprawdzano w tym zadaniu urateps¢ postugiwania i kategoriami czasu i przestrzeni w celu
porzzdkowania wydarze Uczniowie mieli upormkowa' chronologicznie zdarzenia, o ktérych
wspomniano w tgkie popularnonaukowym. Rok 1917, ktéremu fedte przyporzdkowa® wydarzenie,
nie wysgpuje w tym tedcie. Wspomniano tam natomiasg filmy kolorowe zaero produkowd 17 lat
po pojawieniu si pierwszych filmowAaviekowych, co miato miejsce w 1900 roku. Zdecydowapksas¢
uczniow poradzita sobie z zadaniem doskonale. Poregaizenie prostego rozumowania, prowadgo
do wiasciwego pakczenia daty z odpowiednim wydarzeniem nie stamoantsci dla ucznidéw kaéczzcych
szkok podstawowy.

Najtrudniejszym w obszarze rozumowanie okazato sie zadanie 24.



24. Dwie gsiednie sciany drewnianego klocka w Kksztalcie &zanu S
pomalowano na zielono, a pozostale z0#0. Nas¢pnie klocek ten rozeto
na osiem jednakowych matych seenow.

Odpowiedz na pytania.

lle matych szescianéw ma tylko jedng Sciane pomalowang na zielono?

lle matych szescianéw ma trzy Sciany pomalowane na z6tto?

ORysunek do zadania 24.

Sprawdzano w tym zadaniu umiejetno$¢ rozpoznawania charakterystycznych cech i wtasnosci figur.
Uczniowie mieli ustalic, ile bryt ma wskazane wtasnosci. By odpowiedzie¢ na postawione pytania, trzeba
byto wyobrazi¢ sobie, jakie kolory — po odpowiednim pomalowaniu Scian szescianu — bedq widoczne
z réznych stron. Niestety, wyobrazZnia przestrzenna w przypadku uczniow koriczgcych szkote podstawowg
zawodzi, uczniowie czesto nie sq w stanie wyobrazi¢ sobie, jaki kolor wystepuje na niewidocznych
na rysunku Scianach szescianu, pomimo ze otrzymujq informacje, wedtug jakiej zasady te sciany
pomalowano. Prostopadfosciany, szesciany — to bryty, z ktorymi uczniowie spotykajg sie bardzo czesto
w codziennych sytuacjach. Sprawne wykorzystywanie w rzeczywistych kontekstach wtasnosci i cech tych
bryt jest niezwykle wazne. W szkole powinno sie wiecej uwagi poswieci¢ tym zagadnieniom.

KORZYSTANIE Z INFORMACII
Korzystanie z informacji sprawdzano czterema zadaniami, za rozwigzanie ktérych mozna byto otrzymadé
4 pkt. Sredni uzyskany wynik za te umiejetnos¢ to 2,8.

Najtatwiejszym zadaniem w tym obszarze byto zadanie 10., a najtrudniejszym zadanie 8. Oba odwotywaty
sie do tej samej tabeli, w ktdrej zamieszczono koszty wycieczki dla jednego uczestnika, w zaleznosci
od wielkosci zorganizowanej grupy. Oto te zadania.

Tabela do zadaod 8. do 10.
Oferta wycieczki jednodniowej

Liczba oséb 41-47 34-40 27-33 20-26
Cena od osoby [zi] 35 41 49 56

8. llu co najmniej uczestnikow musi pojeéha wycieczk, aby jej cena od osoby bylazeza nk 50 zt?
A. 26 osob. B. 27 oséb. C. 33 osoby. D. 34 osoby.

10. Na wspdla wycieczlk pojechato 17 osob z klasy VI b i 19 os6b z kladydVlle zaptacit za udziat
w wycieczce kady z jej uczestnikow?

A. 357 B. 41z C. 481z D. 56z

W obu zadaniach sprawdzano urdiepsé¢ postugiwania s zrédtem informacii.

Najtatwiejsze okazato giustalenie ceny ustugi dla k@ego z uczestnikbw wycieczki szkolnej (zad. 10.).
Zadanie wymagato wykonania dwoch operacji. Baile ustalt, ilu uczestnikéw dizie liczy grupa
udajgca sk na wycieczk a nasgpnie odnaléc w tabeli indywidualny koszt wycieczki przy ustejdiczbie
uczestnikbw. Pomimo Zlmnasci zadanie prawidiowo rozwiato 81% uczniéw. By mae kontekst
wycieczki szkolnej, tj. sytuacji, z kidwieksz@d¢ uczniow najprawdopodobniejeszetkta, przyczynit i

do wysokiego wyniku. Zagadnienie wpsiigce w zadaniu okazatoesha tyle atrakcyjne dla uczniéve
podeli sie jego rozwgzania i wskazali poprawny wynik.

Najtrudniejsze byto dla ucznidw ustalenie najmmzejsliczby uczestnikbw wycieczki, tak by koszt
indywidualny nie przekroczyt okitenej kwoty (zad. 8.). Wystarczyto zridlev tabeli ceny mniejsze od
podanej i zauwgyé, jaka jest przewidywana minimalna liczba uczestnikvycieczki w tych przypadkach.
Te pozornie prost operacg byto w stanie wykor@b5% uczniow. Zadanie zyziane z obdaniem kosztow
wycieczki okazato gidla uczniow znacznie trudniejsze od ustalenia eeygieczki dla zorganizowanegju
grupy. Nalealoby to odczyta jako sygnat,ze powinno & zwroct w szkole wiekgz uwag na
odczytywanie danych w konfele praktycznym.



WYKORZYSTYWANIE WIEDZY W PRAKTYCE

Wykorzystywaniem wiedzy w praktyce uczen mogt sie wykazaé, rozwigzujgc cztery zadania. Madgt za nie
uzyskac 8 pkt. Sredni wynik za rozwigzanie zadan z tego obszaru wynidst 3,7 pkt.

Najtatwiejszym zadaniem w obszarze wykorzystanie wiedzy w praktyce okazato sie zadanie 18.

B. 1,09 m

C.145m

18. Antek pocit listwe na czsci tak, ze trzy z nich miaty po 0,35 m diugm, a dwie pozostate po 0,2 1
Jaly diugas¢ miata listwa przed poetiem?

A. 1,05m

D. 19m

=

Zadanie stayto sprawdzeniu umigjnasci wykonywania obliczedotyczcych dtugdci. Uczniowie musieli
wyznaczy sung diugosci odcinkdw. Wikszaé szostoklasistow rozwiata zadanie prawidtowo. Obliczenia
dotyczce diugdci nie przysparzaj uczniom szczegolnych problemoéw.

Z kolei najtrudniejszym w obszarze wykorzystanie wiedzy w praktyce okazato sie zadanie 23.

| 23. Skanowanie 25 stron trwato 15 minut. lle sekmagto srednio skanowanie jednej strony?

Sprawdzano w tym zadaniu unatapsé wykonywania oblicze dotyczcych czasu. Uczniowie mieli
podziel¢ przedziat czasu na réwneggei i wyrazeé wynik w sekundach. Okazujez,sie podzielenie
przedziatu czasu na rowne odcinki czasu, z ktokgetly trwa krocej i minug, jest zadaniem trudnym
dla wielu uczniow kéczzcych klag szosg. Niepokogcy jest brak umiefnasci oblicze: wymagagcych
przegcia od minut do sekund. Nasoby w procesie dydaktycznymeeadj uwagi péwieci¢ doskonaleniu
tych umiegtnasci. Uktad szg&cdziesigtkowy, zwgzany z jednostkami czasu, stanowi dla uczniow pawa
bariere we wiaciwym opanowaniu tych waych wzyciu codziennym umighasci. Zagadnienia zwizane

z obliczeniami

by absolwenci szkét podstawowych nie mieli z nigtblemow.

W tabeli 1. przedstawiono wyniki sprawdzianu w zatéci od lokalizacji szkoty.

Tabela 1. Wyniki sprawdzianu w zaleznosci od lokalizacji szkoty

czasu towarzysznam w wielu praktycznych kontekstach i powimyi zadba,

Liczba uczniow Srednia Odchylenie
standardowe
Wies 7240 21,1 7,5
Miasto do 20 tys. mieszkadw 4934 21,6 7,4
Miasto od 20 tys. do 100 tys. miesakaw 5212 22,6 7,4
Miasto powyej 100 tys. mieszkecow 6515 24,5 7,8

W tabeli 2. przedstawiono skadtaninowy srednich wynikéw sprawdzianu 2012 dla szkot.

Tabela 2. Skala staninowa Srednich wynikéw sprawdzianu dla szkét w wojewddztwie dolnoslgskim

Zrezfrﬂg;a* 0-17,1 | 17.2-188] 18,9-20,1 202-21/4 215-20.8 222 | 243259 26,0-28,0 28,1-40
Wartasé w skali

staninowej 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Procent szkot 3.9 73 117 165 204 16.6 12,7 6.9 40
w kraju

Procent szkot 7.7 8,3 12,7 17,2 19.6 12,3 11,5 6.3 4,3
w wojewddztwie

Skala staninowa unibiwia poréwnywaniesrednich wynikéw szkot w poszczegolinych latach.
Wroctaw, 28 maja 2012 roku



